

# 凉山大火不救行不行？

凉山大火致消防员重大伤亡，专家回应网友关注热点

山川含泪，天地同悲！  
在四川凉山木里县雅砻江镇立尔村森林火灾扑救过程中，30名失联扑火人员因遇到突发爆燃，全部遇难。

事发突然，举国上下都沉浸在悲痛之中，刚刚设立不久的应急管理部官网也变成了黑白色。在向救火英雄表达敬意和缅怀的同时，很多网友也发出了不少疑问，比如：

为何30名失联扑火人员会全体牺牲？

森林火灾扑灭难度大、极易造成人员伤亡，有没有必要去救火，是否可以让火情自行发展？

类似的森林大火，国外又是如何进行扑救的？也会有这么大的伤亡吗？

……

就此，记者采访了森林消防专家、中国森林消防学科带头人——中国消防救援学院教研室主任白夜，对网友关心的问题一一解答。

## 江城子·悼凉山救火英雄

林 威

千顷火场焰冲霄，旌旗扬，定国殇。三十英豪，魂断蜀西凉。可怜新婚烛未灭，泪红妆，送情郎。家国忽难又何妨？将士血，漫四江。持节川中，何须念冯唐。黄泉集兵万千将，灭狱火，度黎苍。

### 1.30名失联的救火人员全部牺牲，为什么会有这么大的伤亡？

答：之所以出现这么大的伤亡，是因为扑火人员在转场途中，受瞬间风力风向突变影响，突遇山火爆燃。事发突然，与专业不专业没有关系。

据报道，在3月31日下午救援的过程中，一组救援队员突然遇到风向转变，引发林火爆燃，形成巨大火球。有部分队员反方向逃离，但是仍有30人没能逃脱。

山火有多可怕？数据显示，在局部地区某些山谷，瞬间风速能超过100公里。“爆炸式蔓延”的山火，1秒钟可以烧掉一个足球场！这种速度非人力所能及。

### 2.为何会发生林火爆燃(轰燃)？爆燃情况下，会带来哪些危害？

答：爆燃通指“爆炸性燃烧”，和森林消防队员说的“轰燃”意思相近。造成爆燃原因有两种情况。一是地面上植被和林下可燃物长期堆积形成可燃气体燃烧；二是特殊地形(陡坡、山脊、单口山谷、鞍部、草塘沟、山岩凸起地形)，使可燃物同时预热，共同燃烧，瞬间形成巨大火球和蘑菇云。

燃烧产生直接危害，一是烧死大量地被植物；二是爆燃产生的大量高温有害气体，烫伤扑火队员的呼吸道，使队员吸入大量有害气体中毒身亡。三是产生的高温热浪，直接将人员烧亡。

### 3.发生火灾地区海拔在3000多米，人呼吸都困难。有没有可能让火情自行发展，不进行人为扑救？

答：不可能。这个海拔高度的空气中氧气含量在百分之十四以上，维持正常燃烧，火情可能进一步扩大，周边还有村落和县城，必须进行扑救。

森林大火不可控性强，一旦放任其自由发展，后果不堪设想。1987年，大兴安岭发生特大森林火灾，近6万人积极扑救，奋战28天，战胜了火魔。即便如此，这场火灾依然造成了巨大的财产和人员损失。

1987年，黑龙江大兴安岭发生了新中国成立以来最严重的一次特大森林火灾，震惊国内外。由

5.88多万军、警、民经过28个昼夜的奋力扑救彻底扑灭。人民的生命财产、国家的森林资源损失惨重，造成直接经济损失达5亿多元。火场总面积为1.7万平方千米，境内森林受害面积101万公顷，受灾居民1万多户，灾民5万余人。大火中丧生211人，烧伤266人。

### 4.国外对类似森林火灾的处理方式是怎样的，有没有类似人员牺牲事故？

答：有，美国和加拿大扑火过程中都存在发生爆燃伤亡惨重的情况。世界上森林覆盖度高的国家都不可避免会遇到火灾，救火是一

个世界性难题。

2018年11月8日，在美国加利福尼亚州北部比尤特县天堂镇发生山火。森林大火久扑不灭，所造成的生态灾难和重大人员损失震惊世界。近90人死亡，15万人被紧急疏散，数百人失踪，14000多栋建筑毁于一旦，好莱坞电影中的天堂小镇付之一炬，经济损失超过200亿美元……

5.有学者认为，火灾发生时，应该适度让森林大火燃烧，让枯死的树木能够在每次定期火灾中被适时地烧光，而不要累积过多枯木，造成不可收拾的大火。这种说法有科学依据吗？

答：没有，低强度对森林生长有益，但很难把握，森林火灾本身是灾，对植被的破坏是显而易见的。

森林火灾是森林最危险的敌人，也是林业最可怕的灾害，它会给森林带来最有害，具有毁灭性的后果。森林火灾不只是烧毁成片的森林，伤害林内的动物，而且还降低森林的更新能力，引起土壤的贫瘠和破坏森林涵养水源的作用，甚而导致生态环境失去平衡。尽管当今世界的科学在日新月异地向前发展，但是，人类在制服森林火灾上，却依然尚未取得长足的进展。

最后，再次提醒广大网友，火灾猛于虎！一定要遵守国家护林防火有关规定，不要把火种带进山中、林中，切勿乱丢烟蒂，更不能用火，避免引起火灾！

据新华网

cp 中国福利彩票  
CHINA WELFARE LOTTERY

# 中福在线 快乐春天

中福在线  
ONLINE

活动时间：4月5日—4月7日，共三天

贺我市彩民尹先生、李先生分别于3月18日、3月24日喜中25万元。

活动期间内，在市城区销售厅投注且单次中出5万分（含）—10万分（不含）的彩民奖励3300游戏积分，10万分（含）—20万分（不含）的彩民奖励10000游戏积分，20万分（含）—50万分（不含）的彩民奖励40000游戏积分，50万分（含）以上的彩民奖励100000游戏积分。

销售厅地址：

解放大道销售厅：高新区解放大道糖果KTV旁  
太阳广场销售厅：市委正南面  
岳屏销售厅：岳屏公园东门旁  
常胜路销售厅：西湖饭店后

电话：8860566  
电话：8860015  
电话：8880829  
电话：8860011



衡阳市福利彩票发行中心